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Esercizio 1:

Supponiamo di avere un dado A non truccato e un dado B truccato, in modo che la probabilita che esca 6

valga 0.5 e ciascuno degli altri numeri esca con probabilita 0.1.

1. Calcolare la probabilita che, lanciando il dado A 10 volte, esca 5 al pis (max) due volte.

X“’ 65 (/10, g‘)
P(xez) =R (k=od+ R (x=04P(X=2)Z0.6

2. Calcolare la probabilita che, lanciando B 10 volte, esca un numero pari solo una volta.

X ~ (40, 0.})
B (X =1)= 000044
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3. Calcolare la probabilita che lanciando 2 volte sia A che B, esca sempre un numero maggiore o uguale a 5.

b= B(X=2)-R(y=2)
XA ®2,2) IR, &)
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Esercizio 2:

Si consideri la tabella relativa alla variabile aleatoria discreta X.

X 1 2 v 3 4
f(x) 0.2 04 0.1 0.3

1. Completare la tabella in modo che f(x) possa essere la densita di probabilita di X.
2. Determinare Var(X).

%Cx) =() 0.2+ 2 o) L 2(01) 44 (03)= Q2+0B+04442=2.3
AR(K)= (f)0.2+ (t) (o) +3(0a) + L(o3)~ (2.3)*= 425

3. Data Y=2X-1, calcolare la P(Y>3)

N = 2xed
PN>3)= R(zx«ix):g(x > §'=‘2) = O




4. Disegnare il grafico della funzione di distribuzione cumulata di X
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5. Determinare una nuova densita g(x) per X, affinché X abbia speranza maggiore rispetto a quella relativa alla

densita f(x).
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Esercizio 3:

1

1. Scegliere una variabile aleatoria T con legge normale, media e varianza minori rispetto a quelle di Z ~ N(0,1).

Disegnare grafico della legge di T [il grafico presente rappresenta Z~N(0,1)]
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2. Scelta T dal punto 1., calcolare P(T>0).

SO+2
1/2

Rrro)- 2 )= RE>u)=14




3. Scelta T dal punto 1., determinare k, tale che P(T>k)=0.95

« R(Tr)=09s o 465 £
R(Z K ):O.‘%S e K=;1‘_Ff-— = 4,1}5 4

4. Se T e Z sono indipendenti, che legge ha la variabile aleatoria T-2Z ?

T-22~ N4, 5+2) | 1

Esercizi 4:

Un ispettore vuole stimare il peso medio del contenuto in una partita di barattoli di conserve di 450g.
Ispeziona percid un campione di 20 barattoli. La media campionaria & Xx,, =4479 e la deviazione standard del
campione & s30=9g.

1. Costruire un intervallo di confidenza per la media a livello di significativita del 99%.

9

Td(= (au tooos N /4(43‘*-15;; \%O)
S(LLF-5.%, LLF+5.76 ) = (Gutay y052,26) ¢

(4.5
2. Quale livello-di-confiderza si dovrebbe scegliere per avere un intervallo dimezzato, a parita di varianza e
livello di confidenza del punto precedente?

AMPIEZIN = 2536 = M52

= 5 19 i~ L5 =
Aa=S3 g1 Loy b mELS=S 4

3. A parita di livello di confidenza, si potrebbe dire qualcosa sull’'ampiezza dell'intervallo, se la varianza fosse
nota (c=9)? (motivare le risposte)

Basls ( 0d 2aomis CO““J[M%(EML
=258 o ‘E 0,005 = 2,6609
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Esercizio 5:

Si consideri un campione di 36 elementi estratto da una popolazione su cui é definita una variabile
casuale di media sconosciuta e varianza uguale a 16. Si vuole effettuare un test a livello del 5% per
determinare se la media della variabile casule € 40, controlfalternativa che sia 42. Si conosce X,,=40,7.

1. Si descrivano lipotesi principale Hy e I'lpotesi alternativa H,.

‘Ho ‘-/4 :AO
4
Ha P> 40
2. Effettuare il test esplicitando se si accetta o rifiuta I'ipotesi.
R: (L‘O+ ZO|SSV36 /m):(L}OH,GS 3 11‘03)_\ 2

=<C,4,4 | 40) TB@,: (01¢R = ecelt to

3. Si ottiene lo stesso risultato se |ipotesi alternativa & H;#40?

R = (—Q‘) ) GLOwA4,96 %‘)U‘ (QO-{- 4136 (g—/ _}QD) _—_(_m’ 38,6:9)()(&”2', o
X403 &R [ aude 4 Juefl coro  acal Ho

4, Come varia la regione di rifiuto (calcolata nel punto 2.), se il livello del test & den%?

Ryj= (-o0y vo-258 U?g Ju (/_,o +2,58\ I ) +oo
¢ \ v
2 ok RS,
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Da uno studio condotto su un campione di #423-individui di 32 anni,di cui 849 sono primogeniti, si &
appurato che ben 115 sono in possesso di una laurea e 543 si sono fermati al diploma di scuola superiore.
Dei rimanenti, 84 possiedono una laurea, mentre il numero di coloro che si sono fermati al diploma di

scuola superiore & 403.

1. Costruire una tabella che riassuma i dati

[HuRE A DiPLoHA st
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2. 1 dati osservati permettono di desumere l'indipendenza tra primogenitura e grado di istruzione?
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